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CONVITE
A Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Estudantis – ProACE, convida os (as)  alunos (as) residentes nas Moradias Estudantis Internas e Externas, para uma reunião a ser realizada no Ginásio de Esportes, dia 04 de outubro de 2012, iniciando-se às 12h 30min, com previsão de término para as 13h30min, com ponto único de pauta:

· Propostas de ocupação do Módulo IX 
Na dinâmica desta reunião está previsto um momento inicial de informes (breve) sobre o andamento das obras.

A Seção de moradias e o Departamento de Serviço Social elaboraram uma proposta preliminar de ocupação do referido Módulo a ser discutida com todos os estudantes nesta reunião.  A partir de sua apresentação pretende-se discutí-la com os estudantes e, se necessário, construir outra em conjunto.

Na perspectiva de favorecer a discussão da proposta formulada pela ProACE, segue abaixo o detalhamento da proposta:
AÇÃO 1. - A ocupação do Módulo IX  dar-se-á por meio de sorteio. Os participantes deste sorteio seriam apenas os moradores dos blocos dos módulos III, IV, V e VI.
AÇÃO 2. -  Os Módulos III e IV devem ser desocupados, concomitantemente à ocupação do Módulo IX, em função das reformas necessárias (início em 22/10, segunda-feira), já em andamento (pintura externa) e, em conformidade com indicação técnica. As providências para as mudanças estão contempladas no contrato/memorial descritivo da empresa que realizará as reformas. Caberá aos estudantes cuidar das mudanças de seus objetos pessoais/pertences. 
AÇÃO 3. - Caso os moradores dos Módulos III e IV não forem contemplados neste referido sorteio, os mesmos serão remanejados para os outros Módulos, excetuando-se os apartamentos/blocos que também passarão por reformas (Módulos V e VI).

É de fundamental importância a participação de todos para discutirmos e construirmos conjuntamente a melhor forma possível para a ocupação do Módulo IX e desocupação dos módulos III e IV para as reformas iminentes.
São Carlos, 02 de Outubro de 2012.
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