TEXTO INFOREDE
UFSCar dará início em novembro à realização dos Exames Médicos Periódicos
Desde o ano de 2009, o Governo Federal regulamentou por meio do Decreto nº 6.856/09, os Exames Médicos Periódicos para os servidores públicos federais, já previstos na Lei nº 8.112/90, e orientados pela Portaria Normativa nº 04, de setembro de 2009. 
Com a criação da Portaria GR nº 1506 de 24/10/2012 e depois de dois pregões eletrônicos, a partir do mês de novembro a UFSCar passará a desenvolver esta importante ação de promoção e vigilância da saúde de seus servidores.

Os Exames Médicos Periódicos têm por objetivo o diagnóstico precoce dos agravos relacionados à saúde e construção do perfil epidemiológico dos servidores para, assim, nortear as ações de saúde dentro da UFSCar. Com os Exames é possível avaliar o estado de saúde dos servidores, visando identificar eventuais alterações relacionadas ou não com a sua atividade laborativa e/ou com o ambiente de trabalho.

Os Exames Periódicos são compostos por uma avaliação clínica e por exames laboratoriais e de imagem. Todos os procedimentos são custeados pela Universidade e a sua realização obedecerá a um calendário elaborado pela Divisão de Saúde e Segurança no Trabalho (DiSST/ProGPe).

A dinâmica da realização dos exames começa com uma convocação (por e-mail cadastrado no SIAPE) para cada servidor selecionado. Após a convocação, o servidor deverá acessar a página do SIAPENET, confirmar ou não a realização dos exames, assinar o Termo de Autorização (que deverá ser entregue na DiSST/ProGPe), emitir as guias dos exames e preencher os formulários dos Exames Médicos Periódicos.

Todos os servidores ativos (Lei 8.112/90), nomeados para cargos em comissão e de exercício descentralizado de carreira e que estejam na instituição a mais de um ano serão convocados a realizar os Exames Médicos Periódicos. Aquele que optar em não fazê-los, deverá assinar e entregar na DiSST/ProGPe um Termo de Responsabilidade gerado pelo próprio sistema para, expressamente, oficializar sua recusa.

Os exames serão realizados nos laboratórios e clínicas indicados nas guias emitidas e na convocação. A médica do trabalho, de posse dos resultados dos exames e das informações do formulário preenchido na página do SIAPENET, irá realizar a avaliação clínica para emitir o Atestado de Saúde Ocupacional (ASO) do servidor.

Os servidores serão convocados em etapas, de acordo com os critérios estabelecidos pela DiSST. A lista dos servidores convocados será disponibilizada no Blog da DiSST.

Para o esclarecimento de dúvidas, a equipe da DiSST elaborou um informativo com as perguntas mais frequentesorientações, o servidor e com instruções para a coleta dos exames. Para outras  deve entrar em contato pelo ramal 8125 ou pelo email eperiodicos.progpe@ufscar.br.

