Comunicado ProAd: Novo período de cadastramento de materiais no módulo de compras do novo Sistema da ProAd
Considerando várias solicitações que têm chegado à ProAd para que seja possível reabrir o cadastramento de materiais no Módulo de Compras do “Sistema de Apoio à Gestão Universitária Integrado”, informamos que excepcionalmente o sistema estará aberto para novos cadastramentos no período de 22 de agosto (sexta-feira, a partir das 8 horas) a 25 de agosto (segunda-feira, até as 22 horas). O sistema permanecerá aberto no fim de semana.
Para quem for realizar novos cadastramentos, é importante lembrar que após o cadastramento é preciso emitir as requisições desejadas, bem como obter as três cotações para cada item de cada requisição. As três cotações já podem ser obtidas imediatamente, de forma a ganhar tempo. Solicitamos a gentileza de ler o comunicado recente da ProAd a respeito. O prazo máximo para emissão das requisições é 29 de agosto (sexta-feira, até as 22 horas). Até esta data, as requisições já devem estar autorizadas pelos ordenadores de despesa e estar com as cotações. Reforçamos que, por gentileza, leiam os demais comunicados da ProAd que têm saído a respeito desse assunto. Lembramos que todas essas etapas consomem tempo e que esse prazo não poderá ser adiado.
Um material que for cadastrado nesse novo período deve aguardar o tempo da homologação que será feita pela ProAd, sendo que a Pró-Reitoria está se organizando para até, no máximo, dia 27 de agosto (quarta-feira), terminar as homologações. Renovamos a importante recomendação já feita aos cadastrantes, em julho, de assistirem às gravações e slides relativos às diversas apresentações sobre o assunto realizadas nos campi, as quais se encontram no site da Pró-Reitoria (www.proad.ufscar.br).
É importante observar que, infelizmente, por falta de prazo, não teremos condições de desenvolver as homologações da mesma forma que realizamos em julho. Assim será feito para não comprometermos o processamento das requisições que estão em curso, as quais foram emitidas por requisitantes que cadastraram os materiais no prazo anteriormente estabelecido (25 de julho). Em outras palavras, a homologação a ser realizada no momento não irá revisar as especificações dos materiais cadastrados. Como as especificações inadequadas têm sido uma das principais causas de problemas nos processos licitatórios, destacamos muito especialmente que o tempo gasto nas especificações se traduz na qualidade e no sucesso das licitações.
A responsabilidade de uma especificação é do cadastrante. Todo cadastrante, ao especificar um material ou serviço, deve se colocar no lugar do fornecedor, ou seja, imaginar se a forma como esse material ou serviço está especificado não irá gerar dúvidas. Também com o objetivo de evitar que todo o trabalho seja inviabilizado, pedimos que não seja apresentado ao DeCom/ProAd o questionamento sobre se um fornecedor poderá ter dúvida ou não para entender ou atender à especificação. Para isto, recomendamos que previamente seja contatado algum fornecedor competente e de confiança.

Visando ajudar nesse processo, a ProAd indica alguns aspectos que podem fragilizar as especificações:

         indique, se necessário, de que material é feito o item a cadastrar;

         indique, se necessário, informações a respeito de dimensões (largura, comprimento, espessura, pesos etc.);

         não indique jamais marcas de produtos em uma especificação;

         indique cor apenas se for necessário;

         indique tipo de acabamento apenas se for necessário.

Há alguns outros aspectos que podem ser importantes considerar nas especificações. Explique se algum item é acessório ou não, dando a mesma atenção à sua especificação que aquela destinada ao item principal. Se for cadastrar um kit (ou um conjunto ou similar), é preciso adicionalmente estar seguro se esse material é normalmente vendido e, portanto, existe no mercado como um produto para o qual existem fornecedores. Caso contrário, não se deve cadastrar esse kit. Se houver necessidade de alguma característica específica, ela deve ser colocada na especificação.

Reforçamos a importância de se acompanhar as homologações no sistema e os comunicados da ProAd que têm sido publicados sobre o assunto, bem como atentar para o prazo do dia 29 de agosto (sexta-feira, até as 22 horas), que é o prazo máximo para emissão das requisições, as quais já devem ter a autorização do ordenador de despesa e as cotações de cada item requisitado. 
Se você tiver alguma dúvida, há uma pessoa em cada campus que você poderá contatar: Silvana, em Sorocaba (shsilva@ufscar.br ou ramal 8844); José Nilton, em Araras (compras@cca.ufscar.br ou ramal 2903) ou Alencar, em São Carlos (falencar@ufscar.br ou ramal 8988). Aos colegas do Campus Lagoa do Sino, se necessário, favor contatar o nome indicado de São Carlos.

A ProAd agradece muito a atenção, compreensão e colaboração de todos.
