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CIRCULAR 003/2011-DiS                                São Carlos, 18 de agosto de 2011.
A Todos os Deptos./Setores da UFSCar 

A Divisão de Suprimentos, em conjunto com o Departamento de Compras e a Pró-Reitoria de Administração, em cumprimento ao disposto na Instrução Normativa 02 de 16 de agosto de 2011 da Secretaria de Logística e Tecnologia da Informação do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão que estabelece os procedimentos do SIASG (Sistema de Administração de Serviços Gerais), informa que:
A partir do dia 22 de agosto de 2011, entra em vigor os novos procedimentos para operacionalização dos módulos e subsistemas do SIASG, entre eles o módulo SIDEC (Sistema de Divulgação Eletrônica de Compras), módulo este onde obrigatoriamente são registrados todos os processos de compras de materiais e contratações de obras e serviços da UFSCar.

Um dos novos procedimentos a ser adotado em todos os processos de compras a serem registrados no mencionado sistema, trata da obrigatoriedade da inclusão no referido sistema, de pelo menos uma pesquisa de preço de mercado, que conste, além do preço de cada item, marca do material e nome do fabricante, o CNPJ da empresa que está ofertando os preços.
Ressaltamos que independentemente dessa nova obrigatoriedade, a exigência de três orçamentos permanece inalterada.

Assim sendo, informamos que a partir desta data, toda e qualquer requisição de compras, contratação de obras ou serviços, ao serem elaboradas e encaminhadas ao departamento de compras, deverão estar acompanhadas dos respectivos orçamentos que justifiquem os valores estimados nas mesmas, dentro das condições acima estabelecidas.
Quanto às requisições que se encontram no departamento de compras, bem como na Proad, departamento de orçamento ou nas Pró-Reitorias e que não puderam ser processadas em função da greve que foi deflagrada a partir de 06 de junho de 2011, que ainda continua, e que não contém orçamentos com as marcas dos materiais, bem como com o CNPJ da empresa, serão devolvidas aos departamentos interessados para as devidas providencias.

Salientamos que o não enquadramento dentro dos novos procedimentos de acordo com o novo sistema, não será possível a realização da compra e/ou contratação. 





Roque Nivaldo Sentanin




       Diretor da Divisão de Suprimentos
