EDITAL

PREENCHIMENTO DE VAGA PARA REPRESENTANTE DOS TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS NO CONSELHO DE CENTRO  CoC/CCA

A Comissão Eleitoral designada para proceder às eleições no CCA, com vistas ao preenchimento da vaga para:

- Representantes (Titular e Suplente) dos técnico-administrativos no CoC/CCA,

comunica que as inscrições deverão ser efetuadas no período de 08 a 12 de agosto de 2008, das 9 às l6 horas, junto a Secretaria Executiva da Diretoria do Centro.  Os candidatos deverão observar o Regulamento para as inscrições.

ELEIÇÃO/VOTAÇÃO: será realizada no dia 14/08/08 (quinta-feira), no restaurante universitário do CCA, das 10 às 14 horas, por uma mesa eleitoral e junta apuradora, designada pelo Diretor do CCA, A votação será individual, secreta e por todos os técnico-administrativos lotados no CCA.

APURAÇÃO DOS VOTOS: será feita pela mesa eleitoral e junta apuradora no próprio dia 14 de agosto de 2008, a partir das l4 horas. A divulgação oficial dos resultados deverá ser conhecida pela comunidade do CCA, no dia 15 de agosto de 2008.

OBS: Cópia do Regimento que regulamenta os critérios de escolha dos candidatos ao cargo encontra-se à disposição dos interessados nas Secretarias do DTAISER, DRNPA, DBV, Diretoria do CCA, BSCA, CCEA/CBiotec, PPGADR, LIG, SeSG, SeT, SeAgr, SAF, para eventuais consultas.

Araras, 06 de agosto de 2008
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