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Programa de Mobilidade Acadêmica “Escala Docente” da 

Associação das Universidades do Grupo Montevideo (AUGM)

Convocatória 2009-2010

I - Objetivos do Programa

1. Contribuir para o fortalecimento da capacidade docente, científica e tecnológica das universidades associadas à AUGM.

2. Contribuir para a consolidação de massa crítica de pesquisadores nas áreas estratégicas de interesse regional.

3. Promover a cooperação interinstitucional entre as universidades que compõem a AUGM, compartilhando da infra-estrutura de laboratórios voltados a docência e pesquisa das instituições.

II - Período de mobilidade

A presente convocatória compreende o período de mobilidade de 1º de agosto de 2009 a 31 de julho de 2010.

III – Quem poderá usufruir do Programa

O programa está orientado a dois perfis distintos de docentes universitários:

. Jovens Docentes ou em formação (DJ) – mobilidade destinada principalmente a completar ou complementar a formação acadêmica do docente. 

. Docentes formados (DF) – as mobilidades deverão encaixar-se nas funções universitárias de ensino, pesquisa, extensão e gestão universitária promovendo atividades de pós-graduação (prioridade do Programa), assistência técnico-científica para o desenvolvimento e consolidação de novas áreas disciplinares, apoio a formação de docentes, assim como às áreas vinculadas com as atividades de gestão e políticas universitárias.

IV - Financiamento do Programa

O Financiamento das mobilidades está a cargo das universidades participantes, de acordo com o seguinte esquema: 

· A universidade de origem do docente assumirá o custo da passagem aérea ( na UFSCar a  ARAI se responsabiliza pela passagem)

· A universidade de destino financiará o alojamento e a alimentação do docente visitante, dentro das condições de recepção de cada universidade. 

Obs.: Os Professores selecionados deverão providenciar, com antecedência, um seguro-saúde com ampla cobertura (custeado pelo docente), para o período do intercâmbio

V - Condições gerais do Programa

· É esperado que as mobilidades darão início a uma relação acadêmica duradoura entre as instituições. Para tal, espera-se a apresentação de projetos para editais de agências de financiamento da região, sejam elas nacionais ou de caráter bilateral ou multilateral.

· O docente, durante o período da mobilidade, deverá comprometer-se a desenvolver uma atividade aberta para a comunidade acadêmica da universidade visitada (conferência, aula, seminário, etc). Essa atividade deverá ser organizada pela universidade anfitriã e desenvolvida e divulgada como atividade oficial da AUGM.

· Duração de cada mobilidade: a duração total de cada mobilidade não deverá ser inferior a uma semana, nem superior a dois meses. Na UFSCar, a prática é receber o docente por 2 semanas.

VI - Universidades anfitriãs

Para o presente período de mobilidade, docentes da UFSCar poderão ser recebidos nas seguintes universidades que fazem parte da AUGM:

Argentina

Universidad de Buenos Aires

Universidad Nacional de Entre Ríos 

Universidad Nacional del Litoral 

Universidad Nacional de La Plata (somente para o 1º semestre de 2010)

Universidad Nacional de Tucumán

Paraguay

Universidad Nacional de Asunción

Uruguay

Universidad de la República

A área de interesse das Universidades anfitriãs é livre com exceção da Universidade de Tucumã que solicita, especificamente, mobilidade na área de Agronomia, mais voltada á cana-de-açucar.

Cada instituição está disponibilizando 01 vaga para a UFSCar.

 Maiores detalhes sobre Programa Escala Docente estão disponíveis em: http://www.grupomontevideo.edu.uy/
VII – Documentação necessária para candidatura

· Formulário de inscrição, disponível no site http://www.grupomontevideo.edu.uy/
· Curriculum vitae (Lattes, com produção científica cultural dos últimos três anos);

· Plano de Atividades (duas páginas no máximo), com duração de preferencialmente 02 semanas, atendendo o especificado no documento Programa de mobilidade acadêmica “Escala Docente” CONVOCATÓRIA 2009-2010, disponível na página www.grupomontevideo.edu.uy
· Carta convite da Universidade de destino firmada por uma autoridade, com conhecimento do Delegado Assessor da AUGM daquela instituição.

VIII – Seleção

A seleção será feita por uma comissão formada pela Pró-reitoria de Pesquisa, Pró-reitoria de pós-graduação e pela ARAI.

A seleção será realizada tendo como base a análise da proposta quanto aos objetivos do Programa Escala Docente, ou seja: contribuir para o fortalecimento da capacidade científica e tecnológica das universidades associadas à AUGM; contribuir para a consolidação de massas críticas de investigadores em áreas estratégicas de interesse Regional; promover a cooperação interinstitucional entre as universidades da AUGM, através do uso comum dos recursos humanos que as instituições possuem.

IX – Prazo para a inscrição

As inscrições deverão ser entregues na ARAI até o dia 29/5/09.

X – Resultado final do processo seletivo

O resultado estará disponível na ARAI a partir do di 15/6/09.

