Pronunciamento conjunto UFSCar e FAI•UFSCar

A Fundação de Apoio Institucional ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico da UFSCar (FAI•UFSCar) é uma entidade sem fins lucrativos que cuida do gerenciamento administrativo e financeiro de projetos de pesquisa e extensão da Universidade que recebem recursos de órgãos governamentais ou de outros parceiros públicos ou privados. Os projetos que a FAI administra são fruto do reconhecimento da competência instalada na Universidade Federal de São Carlos nas diversas áreas do conhecimento. O reconhecimento da competência da UFSCar motiva diferentes setores da sociedade a virem buscar apoio e aconselhamento para a solução de seus problemas e para a realização de um grande número de projetos intimamente ligados ao desenvolvimento social e econômico do País. Assim, tais projetos só existem porque a sociedade procurou a Universidade e, nos casos em que a Instituição se julgou competente para atender a essas demandas, a FAI viabilizou a concretização das iniciativas, de acordo com a regulação que gere as relações entre universidades e suas fundações de apoio.

A Fundação de Apoio Institucional ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico, nesse contexto, não é uma “empresa” independente dentro da Instituição. A FAI é um mecanismo de apoio essencial ao cumprimento de parte dos compromissos assumidos pela Universidade. A FAI certamente não executa projetos como, por exemplo, os de alfabetização de adultos que, no município de São Carlos, já permitiram, desde 2003, que 800 pessoas antes à margem da chamada “sociedade da informação” aprendessem a ler e escrever e tivessem a oportunidade de participar de atividades de inclusão digital. Mas é a FAI que viabiliza que os docentes e pesquisadores da Universidade, que estão entre os mais qualificados do Brasil e têm seu trabalho reconhecido nacional e internacionalmente, coloquem sua produção a serviço da sociedade brasileira em projetos como este. A FAI não é de fato especialista em alguma área; são os diversos departamentos da UFSCar que o são nas mais diversas áreas do conhecimento! Cabe também informar que todos os recursos destinados aos projetos desenvolvidos pela Universidade são gastos na execução das atividades neles previstas.

A UFSCar e a FAI•UFSCar, cientes de seu compromisso com a sociedade e frente às denúncias das quais a Fundação foi alvo nos últimos dias, buscam novamente neste comunicado conjunto desfazer mal entendidos. A UFSCar une-se à FAI nesse esforço por dois motivos principais: em primeiro lugar, a Universidade é parte interessada no processo judicial movido contra a sua Fundação, uma vez que esta só existe com o objetivo de atender a Universidade e possibilitar maior agilidade às suas ações. Além disso, a relação estreita de dirigentes da Universidade com a Fundação, que tem sido apontada como negativa, é justamente a característica que a torna modelo entre as fundações de apoio brasileiras e a coloca em inteira concordância com o que vem sendo preconizado pelo Anteprojeto de Lei da Educação Superior atualmente em discussão no Brasil: que as fundações de apoio continuem a existir, desde que sob o controle dos órgãos colegiados das universidades às quais estão ligadas.

É lamentável que mais uma vez precisemos vir a público esclarecer as relações existentes entre a Universidade Federal de São Carlos, a Fundação de Apoio Institucional ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico da UFSCar e a Prefeitura Municipal de São Carlos, obrigados por denúncias cujas motivações não condizem com a seriedade e transparência com que desenvolvemos nosso trabalho diário em prol da educação e do desenvolvimento social e econômico brasileiros. Estamos sempre a disposição da sociedade para compartilhar nossas ações e prestar quaisquer esclarecimentos necessários; no entanto, a energia gasta em processos como os que estão atualmente em curso – de denúncias movidas por má-fé ou desconhecimento – certamente poderia ser melhor empregada para fins mais nobres e produtivos. Estamos certos de que os esclarecimentos que prestaremos à Justiça serão fundamentais para a condução adequada do caso e para que se afastem interpretações oriundas da parcialidade das fontes disponíveis até o momento.


Esperamos, com este comunicado, ter contribuído para um melhor entendimento do papel da FAI•UFSCar e de sua importância para a realização de inúmeros projetos de relevância inquestionável para São Carlos e região e para todo o Brasil. No que tange ao processo judicial, todas as providências estão sendo tomadas pela FAI e pela Prefeitura Municipal de São Carlos para que comprovemos a lisura e concordância com a legislação brasileira de todos os contratos firmados entre essas duas instituições, o que estamos absolutamente certos de poder fazer.
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