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ATA DA APURAÇÃO DA ELEIÇÃO PARA ESCOLHA DE REPRESENTANTE DISCENTE E TÉCNICO-ADMINISTRATIVO JUNTO AO CoC/CCBS.

Nos dias treze e quatorze de agosto de dois mil e oito, das 8:30 as 11:30 e das 14:30 as 17:00 horas aconteceu na Secretaria do CCBS o processo eleitoral para escolha de representantes efetivos e respectivos suplentes das categorias discente (Cursos de Graduação) e técnico-administrativo para compor o colegiado do Conselho de Centro (CoC) / CCBS. Na categoria de representante titular discente (Cursos de Graduação) se inscreveram os alunos: Fernando Henrique Ferreira, Gustavo Nonato, Hana Bechara, Juliana Gonçalves Pereira Barbosa e Ubiratã de Souza Dias; e como suplentes: Bruno Amabili Risse, Ellen Cristine R. Sobrinho, Marcos Vinicius Sebastiani, Samuel Messias Soares Filho e Victor Cherubin Alves. Na categoria de representante titular técnico-administrativo se inscreveram os seguintes funcionários: Ivete Deolinda Pereira Palombo e Miguel Darezzo Zanni e como suplentes: Adriano Bottaro e Anna Lucia de Souza Filho Sentanin. Não houve inscrição de nenhum candidato para a categoria discente (titular e suplente) de Cursos de Pós-Graduação.

De acordo com o universo eleitoral foram apurados os seguintes resultados conforme Tabelas a seguir: 

Técnico-Administrativo
Total de votos

Ivete Deolinda P. Palombo(titular) 
36

Miguel Darezzo Zanni (titular)
36

Adriano Bottaro (suplente)
36

Anna Lucia de Souza F.Sentanin(suplente)
36

Número total de votantes
36

Discente Titular
Total de votos

Juliana Gonçalves P.Barbosa 
35

Gustavo Nonato
30

Ubiratã de Souza Dias
22

Fernando Henrique Ferreira 
15

Hana Bechara 
10

Número total de votantes
56

Discente suplente
Total de votos

Samuel Messias Soares Filho
35

Marcos Vinicius Sebastiani
27

Ellen Cristine R. Sobrinho
19

Victor Cherubin Alves
19

Bruno Amabili Risse
12

Número total de votantes
56

Com base nos resultados apurados foram considerados eleitos na categoria discente titular os candidatos:  Juliana Gonçalves Pereira Barbosa e Gustavo Nonato; na categoria discente suplente os candidatos foram: Samuel Messias Soares Filho e Marcos Vinicius Sebastiani. Na categoria técnico-administrativo titular foram considerados eleitos os candidatos: Ivete Deolinda Pereira Palombo e Miguel Darezzo Zanni; categoria técnico-administrativo suplente foram considerados eleitos os candidatos: Adriano Bottaro e Anna Lucia de Souza Filho Sentanin.

Nada mais havendo a tratar deu-se por encerrada a apuração pela Comissão. São Carlos, quatorze de agosto de dois mil e oito.

Profa. Dra. Giselle Duppas



Prof. Dr. Clóvis Wesley O.de Souza

Eliana Elena Staffa
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