Pronunciamento de Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil na cerimônia de recondução ao cargo de Reitor da UFSCar do Prof. Dr. Oswaldo Baptista Duarte Filho, realizada em 23 de outubro de 2004 na UFSCar

Nesta oportunidade,

Saúdo o Professor Doutor Oswaldo Baptista Duarte Filho, Magnífico Reitor da Universidade Federal de São Carlos. Na sua pessoa saúdo a todos os componentes desta mesa.

Saúdo o Conselho Universitário, órgão máximo das deliberações desta Universidade, na pessoa da Professora Doutora Odete Rocha.

Minhas saudações aos membros do Conselho de Ensino e Pesquisa na pessoa do Professor Doutor José Marques Povoa.

Apresento as minhas saudações aos senhores membros do Conselho de Curadores desta universidade, cumprimentando o Prof. Dr. Valdemar Sguissardi.

Na pessoa do Professor Romeu Cardozo Rocha Filho estendo calorosas saudações a todos os membros da equipe da gestão 2000-2004.

Minhas respeitosas saudações a todos os colegas servidores docentes, técnico-administrativos e aos estudantes desta casa.

Na pessoa de minha mãe, aqui presente, estendo minhas saudações afetuosas aos meus familiares.

Prezados Senhores, e Prezadas Senhoras.

Duas ordens de motivos orientaram a minha vinda para a Universidade Federal de São Carlos: razões da razão e razões do coração. 

Das razões da razão destaco algumas: 

A sincera admiração pela trajetória combativa desta Instituição.

O respeito pelo espaço privilegiado da Universidade Federal de São Carlos. Espaço no qual a busca livre do conhecimento e da cultura se iguala ao exercício constante da cidadania. Lugar e tempo da busca de superação das contradições inerentes à investigação científica, à docência e à atividade de extensão. Tempo e lugar do debate, das dissonâncias e da submissão do seu próprio fazer à crítica permanente. 

O respeito a este lugar, no qual duramente convivem o tempo da reflexão, o tempo da prudência e o tempo da maturação das idéias com o respeito à velocidade da sociedade do conhecimento e da informação.

Hoje, senhores e senhoras, apresento-me, com orgulho e humildade, e me coloco a serviço da UFSCar, na expectativa de unir meus esforços aos esforços de todos os colegas que reafirmam cotidianamente a responsabilidade pública desta Universidade. Responsabilidade de uma instituição e de cada um de nós, servidores públicos da UFSCar, que, em consonância com o caráter desta Instituição pautam suas ações pela indissociabilidade do ensino, da pesquisa e da extensão, pela defesa do livre acesso e da gratuidade do ensino superior público, e pelo respeito às decisões colegiadas dos órgãos representativos desta Universidade.

O compromisso que neste momento eu reafirmo, de servir à comunidade, respeitando os princípios e as diretrizes acordados pela Universidade Federal de São Carlos, no seu Plano de Desenvolvimento Institucional, consolidou-se ao longo de uma carreira acadêmica que começou em outros tempos, em outro lugar – a Universidade Federal da Paraíba. E é aquele tempo e lugar que me reporto para, de público, agradecer uma vida profissional rica que forjou a disponibilidade que hoje ofereço à Universidade Federal de São Carlos.

Meu sincero reconhecimento às colegas Professoras Maria Tereza de Mello Barreto Campello, Cleonice Pereira dos Santos Camino e Nancy Vinagre Fonseca de Almeida por comigo terem partilhado e partilharem a defesa intransigente da universidade pública.

À Professora Carolina Martuschelli Bori minha profunda homenagem pelas inúmeras oportunidades de aprendizagem da psicologia e da labuta acadêmica neste país.

Retomar, ainda que brevemente, a história pessoal e institucional não tem o propósito senão aquele de apontar o futuro em processo, ao considerar a incompletude do passado que nos assalta tão logo experimentamos o aqui e agora. E, por considerar, ainda, que a construção do futuro se dá no presente, reafirmo os compromissos da gestão 2004-2008. 

A disposição para a transformação permanente do princípio da indissociabilidade entre ensino-pesquisa-extensão em ações cotidianas, concretizadas na melhoria da formação profissional em qualquer das modalidades e níveis que esta Universidade oferecer; 

A transformação permanente do princípio da indissociabilidade entre ensino-pesquisa-extensão em ações que promovam uma política de pesquisa que contemple da pesquisa básica à aplicada e esteja comprometida com os mais elevados valores humanos e sociais; 

Reafirmo o compromisso com ações que consolidem o novo paradigma para a extensão universitária que a articulada ao ensino e à pesquisa; E com as ações que garantam a ampla discussão sobre modos e meios de prover livre acesso ao conhecimento científico e tecnológico produzido nesta instituição pública de ensino superior;

E se a UFSCar nos transcende na sua existência, anterior e posterior a qualquer um de nós, ela, hoje, é o conjunto das ações de toda a sua comunidade, das pessoas, várias, diversas que aqui vivem e convivem e para as quais reitero a disposição ao diálogo permanente e ao aprimoramento da construção coletiva do compromisso público com a educação superior.

Muito obrigada.

